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Επιλέξατε από τον παρακάτω κατάλογο τον τομέα ή τους τομείς νομοθέτησης  
στους οποίους αφορούν οι βασικές διατάξεις της αξιολογούμενης ρύθμισης: 

 

ΤΟΜΕΙΣ ΝΟΜΟΘΕΤΗΣΗΣ  
(Χ) 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ1 Χ 
  

ΕΘΝΙΚΗ ΑΜΥΝΑ – ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ2  
  

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ / ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ / ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ3  
  

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ4  
  

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ – ΔΗΜΟΣΙΑ ΤΑΞΗ – ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ5  
  

ΑΝΑΠΤΥΧΞΗ – ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ6  

 
1 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Παιδείας & Θρησκευμάτων και Υπουργείου Πολιτισμού & 

Αθλητισμού. 
2 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εθνικής Άμυνας και Υπουργείου Εξωτερικών. 
3 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Οικονομικών. 
4 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων και Υπουργείου 

Υγείας. 
5 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εσωτερικών, Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, 

Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη και Υπουργείου Δικαιοσύνης. 
6 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Ανάπτυξης & Επενδύσεων, Υπουργείου Περιβάλλοντος & 

Ενέργειας, Υπουργείου Υποδομών & Μεταφορών, Υπουργείου Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής, 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων και Υπουργείου Τουρισμού.  

ΜΕΡΟΣ Β΄ 
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ΕΝΟΤΗΤΑ Α: Αιτιολογική έκθεση   

 

Η «ταυτότητα» της αξιολογούμενης ρύθμισης 

1. Ποιο ζήτημα αντιμετωπίζει η αξιολογούμενη ρύθμιση; 

  
Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιχειρείται η μεταρρύθμιση, ο εκσυγχρονισμός 
και η απλούστευση της διαδικασίας της ακαδημαϊκής αναγνώρισης πτυχίων της 
αλλοδαπής στην Ελλάδα, με στόχο την προσαρμογή του συνολικού πλαισίου 
ακαδημαϊκής αναγνώρισης στο διεθνές και ευρωπαϊκό πλαίσιο, λαμβάνοντας 
υπόψη τις προβλέψεις του άρθρου 16 του Συντάγματος. Ειδικότερα: 
 
Στο Κεφάλαιο Α΄ ρυθμίζονται τα θέματα του νομικού προσώπου δημοσίου δικαίου 
με την επωνυμία «Διεπιστημονικός Οργανισμός Αναγνώρισης Τίτλων Ακαδημαϊκών 
και Πληροφόρησης» (Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π), όπως ο σκοπός, τα όργανα, οι πόροι και τα 
μητρώα που θεσπίζονται με το παρόν και τα οποία αφορούν στη διαδικασία 
ακαδημαϊκής αναγνώρισης τίτλων σπουδών της αλλοδαπής. 
 
Στο Κεφάλαιο Β΄ καθορίζεται η διαδικασία ακαδημαϊκής αναγνώρισης τίτλων 
σπουδών της αλλοδαπής. Με το Κεφάλαιο αυτό καταργείται η διαδικασία 
αναγνώρισης «ισοτιμίας» και «ισοτιμίας με αντιστοιχία», καταργείται η ατομική 
αίτηση για ακαδημαϊκή αναγνώριση με σκοπό τη συνέχιση των σπουδών ή την 
απασχόληση σε Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (Α.Ε.Ι.) και ερευνητικά κέντρα  
και διατηρείται η ατομική αίτηση μόνο για την ακαδημαϊκή αναγνώριση η οποία 
απαιτείται σε λοιπές περιπτώσεις. 
Πιο συγκεκριμένα, αναφορικά με την αναγνώριση για συνέχιση των σπουδών ή την 
απασχόληση σε Α.Ε.Ι. και ερευνητικά κέντρα, καταργείται η ατομική αίτηση 
αναγνώρισης πτυχίου και ιδρύεται μητρώο αναγνωρισμένων ιδρυμάτων της 
αλλοδαπής, στο οποίο εντάσσονται, με ρητώς ορισμένη διαδικασία ένταξης, τα 
ιδρύματα με κριτήρια διεθνή και ευρωπαϊκά και όχι ελληνοκεντρικά, όπως η 
διδασκαλία και η εξέταση να περιλαμβάνει τα αναγκαία για την αντίστοιχη 
επιστήμη μαθήματα, το ανώτατο ίδρυμα να απονέμει ως τίτλους σπουδών πτυχία 
ή μεταπτυχιακά διπλώματα ή διδακτορικά διπλώματα και η διάρκεια σπουδών να 
είναι τουλάχιστον τριετής για το προπτυχιακό και ενός έτους για το μεταπτυχιακό 
πρόγραμμα, οι δε σπουδαστές να έχουν περατώσει τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση. 
Επιπροσθέτως, εισάγονται επιμέρους κριτήρια αναγνώρισης ακαδημαϊκής 
ισοδυναμίας, διεθνή και ευρωπαϊκά, όπως τα επίπεδα έξι (6), επτά (7) και οκτώ (8) 
από το «Ευρωπαϊκό Πλαίσιο Προσόντων Δια Βίου Μάθησης» και το «Πλαίσιο 
Προσόντων του Ευρωπαϊκού Χώρου Ανώτατης Εκπαίδευσης», καθώς και η έννοια 
της «Αναγνωρισμένης αρχής αξιολόγησης ή πιστοποίησης» για κάθε αρχή 
αξιολόγησης ή πιστοποίησης που είναι μέλος του Ευρωπαϊκού Δικτύου Αρχών 
Διασφάλισης Ποιότητας (ENQA) και του Ευρωπαϊκού Μητρώου Αρχών 
Διασφάλισης Ποιότητας (EQAR), όπως επίσης και κάθε αρχή που αναγνωρίζεται 
επίσημα στη χώρα απονομής των τίτλων ως αρχή αξιολόγησης ή πιστοποίησης της 
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ανώτατης εκπαίδευσης. 
Αναφορικά με την ακαδημαϊκή αναγνώριση για τις λοιπές περιπτώσεις, 
καταργούνται οι υφιστάμενες διατάξεις  του ν. 3328/2005 (A΄ 80) προκειμένου να 
επιδιώκεται η ταχύτατη διεκπεραίωση των υποθέσεων, που μέχρι τώρα υπόκεινται 
σε χρονοβόρες διαδικασίες. Ειδικότερα, καταργούνται οι διαδικασίες της 
«ισοτιμίας» και της «ισοτιμίας με αντιστοιχία» και εισάγεται για πρώτη φορά το 
κριτήριο των ουσιωδών διαφορών μεταξύ του προγράμματος  σπουδών της 
αλλοδαπής και του προγράμματος σπουδών συγκρίσιμου τίτλου σπουδών Α.Ε.Ι. 
της ημεδαπής.  
Επιπροσθέτως, καταργείται ο θεσμός του ειδικού εισηγητή και της εκτελεστικής 
επιτροπής του Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.. Με την κατάργηση των ανωτέρω, η διαδικασία 
εξέτασης των αιτήσεων απλοποιείται ως εξής: Δημιουργείται Εθνικό Μητρώο 
Αξιολογητών, διοικητικοί υπάλληλοι κάνουν τον «προέλεγχο» του φακέλου και αν 
είναι πλήρης τον παραπέμπουν στον Πρόεδρο του Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.. Αν υπάρχει 
«όμοια» περίπτωση, ο Πρόεδρος εκδίδει απόφαση. Αν δεν υπάρχει «όμοια» 
περίπτωση και ο φορέας δεν δύναται να κρίνει την ύπαρξη ουσιωδών διαφορών, ο 
Πρόεδρος παραπέμπει τον φάκελο σε έναν αξιολογητή, ο οποίος εντός δεκαπέντε 
(15) ημερών υποβάλει εισήγηση για  την αξιολόγηση και τη χρέωση ή όχι 
αντισταθμιστικών μέτρων (μαθήματα ή/και πρακτική άσκηση). Αν παρέλθει 
άπρακτη η προθεσμία των δεκαπέντε (15) ημερών, η αίτηση ανατίθεται σε άλλο  
αξιολογητή. Αν κατά την διαδικασία των δύο κύκλων δεν υποβληθεί καμία 
εισήγηση, ο Προϊστάμενος της Διεύθυνσης Ακαδημαϊκής Αναγνώρισης υποβάλλει 
εντός προθεσμίας δεκαπέντε (15) ημερών στο Διοικητικό Συμβούλιο (Δ.Σ.) του 
Οργανισμού γραπτή εισήγηση και το Δ.Σ. εκδίδει απόφαση. Η διαδικασία αυτή 
ακολουθείται για τίτλο πρώτου κύκλου σπουδών. Για την ακαδημαϊκή αναγνώριση 
τίτλων δεύτερου και τρίτου κύκλου, ο φάκελος εισάγεται στον Προϊστάμενο της 
Διεύθυνσης Ακαδημαϊκής Αναγνώρισης, ο οποίος εισηγείται στον Πρόεδρο την 
αναγνώριση ή μη με βάση τα μητρώα ιδρυμάτων και τίτλων. 
 
Στο Κεφάλαιο Γ΄ περιλαμβάνονται οργανωτικές διατάξεις για τον Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. οι 
οποίες, σε συνδυασμό με τις διατάξεις του Κεφαλαίου Α΄ για τα όργανα διοίκησης 
του Οργανισμού, επιφέρουν βαθιές αλλαγές στην εσωτερική δομή του φορέα, 
προκειμένου να εξασφαλίζεται η ταχεία ολοκλήρωση της διαδικασίας 
ακαδημαϊκής αναγνώρισης. 
 
 

2. Γιατί αποτελεί πρόβλημα;  

  
Το υφιστάμενο παρωχημένο πλαίσιο δεν ανταποκρίνεται στις ανάγκες της χώρας 
και στις διεθνείς εξελίξεις. Τα προβλήματα δε που έχουν διαμορφωθεί και 
συσσωρευτεί ως απότοκα του εν λόγω πλαισίου, τα οποία είναι μεταξύ άλλων 
καθυστερήσεις στη διαδικασία αναγνώρισης και αδυναμία αναγνώρισης βασικών 
τίτλων τριετούς διάρκειας σπουδών, επιτείνουν τη «διαρροή εγκεφάλων» και 
δυσχεραίνουν τη διαδικασία διεθνοποίησης των ελληνικών πανεπιστημίων. 
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3. Ποιους φορείς ή πληθυσμιακές ομάδες αφορά; 

  
Η ρύθμιση αφορά στον Διεπιστημονικό Οργανισμό Αναγνώρισης Τίτλων 
Ακαδημαϊκών και Πληροφόρησης (Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.) και στους κατόχους τίτλων 
σπουδών ανώτατης εκπαίδευσης της αλλοδαπής, οι οποίοι επιθυμούν την 
ακαδημαϊκή τους αναγνώριση. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Η αναγκαιότητα της αξιολογούμενης ρύθμισης 
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4. 

Το εν λόγω ζήτημα έχει αντιμετωπιστεί με νομοθετική ρύθμιση στο παρελθόν; 
ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

 
Εάν ΝΑΙ, ποιο είναι το ισχύον νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει το ζήτημα; 

  
 
Ν. 3328/2005 (A΄ 80). 
 
 
 
 

5. Γιατί δεν είναι δυνατό να αντιμετωπιστεί στο πλαίσιο της υφιστάμενης νομοθεσίας 

i)   με αλλαγή προεδρικού 
διατάγματος, 
υπουργικής απόφασης 
ή άλλης κανονιστικής 
πράξης; 

 
 
 
Με την αξιολογούμενη ρύθμιση αναδιοργανώνεται 
ριζικά το σύστημα ακαδημαϊκής αναγνώρισης τίτλων 
σπουδών που αποκτήθηκαν από ιδρύματα ανώτατης 
εκπαίδευσης άλλων ευρωπαϊκών ή τρίτων κρατών . Για 
τον λόγο αυτό τίθεται εκ νέου το σχετικό νομοθετικό 
πλαίσιο. 
 

ii)  με αλλαγή διοικητικής  
πρακτικής 
συμπεριλαμβανομένης 
της δυνατότητας νέας 
ερμηνευτικής 
προσέγγισης της 
υφιστάμενης 
νομοθεσίας; 

 
 
Δεν είναι δυνατή η αλλαγή διοικητικής πρακτικής, 
συμπεριλαμβανομένης της δυνατότητας νέας 
ερμηνευτικής προσέγγισης της υφιστάμενης 
νομοθεσίας, δεδομένου ότι, όπως προαναφέρθηκε, 
τίθεται εκ νέου το σχετικό νομοθετικό πλαίσιο. 
 
 

iii) με διάθεση 
περισσότερων 
ανθρώπινων και 
υλικών πόρων; 

 
Η διάθεση περισσότερων ανθρώπινων και υλικών 
πόρων δεν θα συνέβαλε στην επίλυση των ζητημάτων, 
χωρίς τη θέσπιση του νέου νομοθετικού πλαισίου. 
 

 
 

Συναφείς πρακτικές  
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6. 

 
Έχετε λάβει υπόψη συναφείς πρακτικές;            ΝΑΙ                 ΟΧΙ      
 
Εάν ΝΑΙ, αναφέρατε συγκεκριμένα: 
 

i)   σε άλλη/ες 
χώρα/ες της Ε.Ε. ή 
του ΟΟΣΑ: 

 
 
 
 
 
 
 
 

ii)  σε όργανα της Ε.Ε.: 

 
 
 
 
 
 
 
 

iii) σε διεθνείς 
οργανισμούς: 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Στόχοι αξιολογούμενης ρύθμισης 
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7. 
Σημειώστε ποιοι από τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών 
επιδιώκονται με την αξιολογούμενη ρύθμιση 

 

 
                                                                                                                                                                                     
 
 
 
                                                                                               
 
 
 
                                                                                                     
 
 
 
                                                                                    
 

8. Ποιοι είναι οι στόχοι της αξιολογούμενης ρύθμισης;  

i)   βραχυπρόθεσμοι: 

 
 

• Η αναδιάρθρωση των οργάνων 
διοίκησης και των διοικητικών 
υπηρεσιών του Διεπιστημονικού 
Οργανισμού Αναγνώρισης Τίτλων 
Ακαδημαϊκών και Πληροφόρησης 
(Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.), για την 
αποτελεσματικότερη λειτουργία του και 
την ανταπόκρισή του στις ανάγκες της 
χώρας και τις διεθνείς εξελίξεις. 

• Η απλούστευση και επιτάχυνση της 
διαδικασίας ακαδημαϊκής αναγνώρισης 
τίτλων σπουδών. 

• Η ενίσχυση της διαφάνειας και η 
καλύτερη και έγκυρη πληροφόρηση των 
πολιτών σχετικά με τις σπουδές στην 
ανώτατη εκπαίδευση στην ημεδαπή και 
αλλοδαπή. 

 
 
 
 
 

ii)  μακροπρόθεσμοι: 
 

• Η καλύτερη και ταχύτερη εξυπηρέτηση 
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των πολιτών σε ό,τι αφορά στα 
ζητήματα αναγνώρισης της 
ακαδημαϊκής ισοδυναμίας. 

• Η άρση καθυστερήσεων και εμποδίων 
για την πραγματοποίηση 
μεταπτυχιακών σπουδών, την 
απασχόληση στον χώρο της ανώτατης 
εκπαίδευσης και της έρευνας, καθώς 
και την άσκηση οικονομικών 
δραστηριοτήτων. 

• Η διευκόλυνση της επιστροφής Ελλήνων 
πτυχιούχων από το εξωτερικό και της 
απασχόλησής τους στη χώρα μας. 

• Η διευκόλυνση της διαδικασίας 
διεθνοποίησης των ελληνικών 
πανεπιστημίων και η ενίσχυση της  
διεθνούς ελκυστικότητας και 
ανταγωνιστικότητάς τους για την 
προσέλκυση αλλοδαπών φοιτητών.   
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9. Ειδικότεροι στόχοι ανάλογα με τον τομέα νομοθέτησης7 

 
➢ Εκπαίδευση - Πολιτισμός:  

 

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 
Επιδιωκόμενος 
στόχος (3ετία) 

Πραγματοποιηθείσες ανασκαφές, κατά είδος και 
αποτελέσματα, και αριθμός ευρημάτων 

       

Χρηματοδοτήσεις ανασκαφών, κατά φορέα, και ποσά που 
διατέθηκαν 

       

Πιστώσεις για ανασκαφές, που διατέθηκαν σε Εφορείες 
Αρχαιοτήτων 

       

Κήρυξη αρχαιολογικών χώρων, μνημείων, παραδοσιακών και 
ιστορικών οικισμών 

       

Πραγματοποιηθείσες απαλλοτριώσεις και καταβληθείσες 
αποζημιώσεις, για ακίνητα αρχαιολογικού ενδιαφέροντος 

       

Δαπάνες έργων που έχουν εκτελεσθεί σε μνημεία και 
αρχαιολογικούς χώρους, και δαπάνες έργων που βρίσκονται 
σε εξέλιξη 

       

Δαπάνες έργων που έχουν εκτελεσθεί σε μουσεία και λοιπά 
κτίρια και δαπάνες έργων που βρίσκονται σε εξέλιξη 

       

Αριθμός βιβλιοθηκών κατά νομική μορφή και είδος 
βιβλιοθήκης, ανάλογα με το θέμα, κατά γεωγραφικό 
διαμέρισμα 

       

 

 
7   Για την ενδεικτική παράθεση δεικτών αξιοποιήθηκαν οι βάσεις δεδομένων του ΟΟΣΑ 

(https://data.oecd.org/Greece.htm) και της ΕΛΣΤΑΤ (http://www.statistics.gr/). 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 
Επιδιωκόμενος 
στόχος (3ετία) 

Α. ΑΝΩΤΑΤΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 
        

Ποσοστό αποφοίτων γ΄βαθμιας εκπαίδευσης που βρίσκουν 
εργασία στον τομέα των σπουδών τους εντός 6 μηνών από 
την έναρξη αναζήτησης 

       

Αριθμός πιστοποιημένων Πανεπιστημιακών σχολών (ISO 
κλπ)  

       

Αριθμός συμμετοχών σε προγράμματα Έρευνας, Τεχνολογίας 
& Καινοτομίας (διεθνή & εθνικά), ανά Πανεπιστημιακή Σχολή  

       

Αριθμός έργων/μελετών που έχουν ανατεθεί από τον 
ιδιωτικό τομέα, ανά Πανεπιστημιακή / Τεχνολογική Σχολή  

       

Δαπάνη ανά φοιτητή τριτοβάθμιας εκπαίδευσης ανά ΑΕΙ        

Ποσοστό ενηλίκων (στο σύνολο του ενεργού πληθυσμού) 
που συμμετέχουν σε προγράμματα δια βίου εκπαίδευσης  

       

Β. ΣΤΟΙΧΕΙΩΔΗΣ / Α'ΘΜΙΑ / Β'ΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ         

Ποσοστό αναλφάβητων/σύνολο πληθυσμού        

Αριθμός ατόμων που εγκαταλείπουν το σχολείο πριν την 
ολοκλήρωση της β’ βάθμιας και α’ βάθμιας εκπαίδευσης / 
έτος  

       

Αριθμός δια-πολιτισμικών σχολείων ανά Περιφέρεια 
(ποσοστό μαθητών στο σύνολο των μαθητών) που φοιτούν 
σε διαπολιτισμικά σχολεία 

       

Ποσοστό αλλοδαπών μαθητών στο σύνολο (των μαθητών) – 
Κατανομή ανά περιφέρεια 

       

Αριθμός ολοήμερων / απογευματινών σχολείων και αριθμός 
μαθητών που φοιτούν σε αυτά 

       

Μέσος όρος καθηγητών / σύνολο μαθητών         

Μέσος όρος Η/Υ / σύνολο μαθητών         

Αριθμός μαθητών που επωφελούνται από προγράμματα 
ενισχυτικής εκπαίδευσης / έτος  

       

Δαπάνη ανά μαθητή ανά βαθμίδα (Α'θμια, Β'θμια) 
εκπαίδευσης  

       

https://data.oecd.org/Greece.htm
http://www.statistics.gr/


ΑΝΑΛΥΣΗ ΣΥΝΕΠΕΙΩΝ ΡΥΘΜΙΣΗΣ 
ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ 

➢ Εθνική άμυνα - Εξωτερική πολιτική:  

Λόγω της ιδιάζουσας φύσης των τομέων αυτών πολιτικής, επαφίεται στην κρίση του 
επισπεύδοντος υπουργείου, ανάλογα με το συγκεκριμένο αντικείμενο κάθε ρύθμισης, το εάν θα 
ενσωματώνονται δείκτες στην Ανάλυση. 
 
➢ Οικονομική / Δημοσιονομική / Φορολογική πολιτική: 
 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 
Επιδιωκόμενος 
στόχος (3ετία) 

Ακαθάριστο εγχώριο προϊόν σε αγοραίες τιμές (δισ.)               

Ρυθμός μεταβολής ΑΕΠ σε σταθερές τιμές               

Ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών (% ΑΕΠ)               

Ισοζύγιο γενικής κυβέρνησης (χωρίς τις τράπεζες, % ΑΕΠ)               

Χρέος γενικής κυβέρνησης (κατά Μάαστριχτ, % ΑΕΠ)               

Πρωτογενές πλεόνασμα (ως % ΑΕΠ)               

Εναρμονισμένος Δείκτης Τιμών Καταναλωτή               

 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 
Επιδιωκόμενος 
στόχος (3ετία) 

Φορολογικά έσοδα ως ποσοστό του ΑΕΠ        

Αναλογία άμεσης και έμμεσης φορολογίας        

Ποσά που εισπράττονται μέχρι σήμερα από τον φόρο ή τους 
φόρους στους οποίους αφορούν οι διατάξεις του 
νομοσχεδίου.  

       

Ποσά που εισπράχθηκαν από φορολογικούς ελέγχους        

Ποσοστό πράξεων διοικητικού προσδιορισμού φόρου ή 
επιβολής προστίμων που ακυρώθηκαν εν μέρει ή εν όλω από 
τα δικαστήρια 

       

 
➢ Κοινωνική πολιτική: 

 

 

ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 
Επιδιωκόμενος 
στόχος (3ετία) 

Αριθμός επιχειρησιακών, κλαδικών και ομοιοεπαγγελματικών 
συμβάσεων (και ε.γ.σ.σ.ε. εάν συνήφθη το συγκεκριμένο έτος) 
και αριθμός/ποσοστό εργαζομένων που καλύπτονται από 
αυτές.  

       

Αριθμός/ποσοστό σ.σ.ε. που συνήφθησαν χωρίς προσφυγή σε 
διαμεσολάβηση  

       

Αριθμός/ποσοστό σ.σ.ε. που συνήφθησαν χωρίς προσφυγή σε 
διαιτησία  

       

Μέσος χρόνος ολοκλήρωσης διαδικασίας μεσολάβησης         

Μέσος χρόνος ολοκλήρωσης διαδικασίας διαιτησίας          

Μέση διάρκεια σ.σ.ε. (προβλεπόμενη στα σχετικά κείμενα αλλά 
και πραγματική με την έννοια της παράτασης μετά τη 
συμβατική τους λήξη) 

       

Ώρες εργασίας ανά ημέρα, εβδομάδα και ανά κλάδο οικονομίας         

Αριθμός αμειβόμενων υπερωριών (που δηλώθηκαν) ανά 
εργαζόμενο και κλάδο οικονομίας  

       

Αριθμός ατυχημάτων ανά κλάδο οικονομίας και 
αριθμός/ποσοστό  ατυχημάτων που προκάλεσαν θάνατο ή 
αναπηρία 

       



ΑΝΑΛΥΣΗ ΣΥΝΕΠΕΙΩΝ ΡΥΘΜΙΣΗΣ 
ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ 

 
 

 
 
 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΝΟΙΑ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 
Επιδιωκόμενος 
στόχος (3ετία) 

Ποσοστό πληθυσμού σε καθεστώς φτώχειας, σε κίνδυνο 
φτώχειας ή σε κοινωνικό αποκλεισμό 

       

Ποσοστό υλικής στέρησης σε τέσσερα ή περισσότερα βασικά 
αγαθά ή υπηρεσίες 

       

Ποσοστό νοικοκυριών στο σύνολο του πληθυσμού που 
αντιμετωπίζουν δυσκολία αντιμετώπισης έκτακτων αναγκών 

       

Ποσοστό πληθυσμού που λαμβάνει επιδόματα και η αντίστοιχη 
κρατική δαπάνη (συνολικά και ανά επίδομα) 

       

Αριθμός παιδιών σε ορφανοτροφεία        

Αριθμός αστέγων (εκτίμηση) που σιτίζονται από δήμους και 
άλλες υπηρεσίες 

       

Ποσοστό πληθυσμού που μένει σε προσωρινή μορφή κατοικίας 
λόγω κρίσης (π.χ. σεισμός, πυρκαγιά) 

       

Κόστος κατ’ άτομο ανά πρόγραμμα φροντίδας (μητρότητας, 
δυσκολίες μάθησης κλπ)  

       

 
 
 
 
 
 
 
 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 
Επιδιωκόμενος 
στόχος (3ετία) 

Ποσοστό ανεργίας         

Ποσοστό μακροχρόνια ανέργων         

Ποσοστό ανεργίας νέων        

Ποσοστό ανεργίας γυναικών        

Ποσοστό ανεργίας ανά γεωγραφική περιφέρεια        

Ποσοστό ανεργίας βάσει μορφωτικού επιπέδου        

Δείκτης απασχόλησης / Δείκτης ωρών εργασίας / Δείκτης 
αμοιβών (ανά βασικό τομέα της οικονομίας π.χ. μεταποίηση, 
κατασκευές κ.λπ.) 

       

Μερική απασχόληση ως ποσοστό της συνολικής απασχόλησης 
(στο σύνολο του πληθυσμού και ειδικότερα για νέους) 

       

Ποσοστό απασχολουμένων με σύμβαση ορισμένου χρόνου (στο 
σύνολο του πληθυσμού και ειδικότερα για νέους) 

       

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 
Επιδιωκόμενος 
στόχος (3ετία) 

Πραγματικό ύψος συντάξεων ανά ασφαλιστική ομάδα 
(μισθωτοί του ιδιωτικού τομέα, δημόσιοι υπάλληλοι, 
επαγγελματίες και έμποροι, αγρότες) και ανά έτη συνολικής 
ασφάλισης και αντίστοιχες δαπάνες  

       

Ύψος ασφαλιστικών εισφορών ανά ασφαλιστική ομάδα 
(μισθωτοί του ιδιωτικού τομέα, δημόσιοι υπάλληλοι, 
επαγγελματίες και έμποροι, αγρότες) και αντίστοιχα έσοδα του 
ΕΦΚΑ 

       

Ηλικία (πραγματική) συνταξιοδότησης ανά πληθυσμιακή ομάδα 
και έτη συνολικής ασφάλισης 

       

Μέσος χρόνος απονομής σύνταξης        

Ποσοστό συνταξιοδοτικής δαπάνης επί του ΑΕΠ        

Ποσοστό προσφυγών σχετικά με την απονομή σύνταξης που 
γίνονται εν μέρει ή εν όλω δεκτές 

       



ΑΝΑΛΥΣΗ ΣΥΝΕΠΕΙΩΝ ΡΥΘΜΙΣΗΣ 
ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ 

ΥΓΕΙΑ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 
Επιδιωκόμενος 
στόχος (3ετία) 

Αριθμός εσωτερικών / εξωτερικών ασθενών ανά έτος        

Ποσοστά παιδικής θνησιμότητας        

Συνολικές δαπάνες υγείας κατά κεφαλή         

Δαπάνες φαρμάκων κατά κεφαλή         

Αριθμός ιατρών ανά 1000 κατοίκους        

Αριθμός νοσοκομειακών κλινών ανά 1000 κατοίκους         

Μέση διάρκεια επείγουσας νοσηλείας         

Ειδικές νοσηλευτικές υπηρεσίες: εσωτερικοί ασθενείς 
(απόλυτος αριθμός και ανά διαθέσιμο κρεβάτι), μέση παραμονή, 
περίθαλψη εξωτερικών ασθενών (εξωτερικά ιατρεία και 
επείγοντα περιστατικά) 

       

Αριθμός ασθενών που περιμένουν για Χ μήνες να 
εξυπηρετηθούν (για μη επείγουσα νοσηλεία, ή για μονομερή 
περίθαλψη ή για την πρώτη εξέταση) 

       

Αριθμός νοσηλειών ανά 1000 κατοίκους         

Αριθμός κλινών ανά νοσηλευτική υπηρεσία        

 

 

ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΗ-ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 
Επιδιωκόμενος 
στόχος (3ετία) 

Αιτήματα ασύλου – Ποσοστό αποδοχής – Μέσος χρόνος έκδοσης 
αποφάσεων 

       

Μεταναστευτικές ροές ανά πύλη εισόδου/χώρα προέλευσης/ 
ηλικιακή ομάδα/φύλο 

       

Αριθμός απελάσεων ανά χώρα προέλευσης των 
απελαυνομένων/αιτία απέλασης 

       

Μονάδες φιλοξενίας μεταναστών (σχέση δυναμικότητας και 
πραγματικού αριθμού φιλοξενουμένων) 

       

Περιστατικά και είδος παραβατικότητας ανά μονάδα φιλοξενίας 
              

 Προφανώς, στο πεδίο αυτό θα υπάρχουν και στοιχεία που αφορούν τους αλλοδαπούς που προέρχονται από άλλους δείκτες 
(απασχόληση, εκπαίδευση, παραβατικότητα κ.λπ.) 

 
 
 
 
 

ΙΣΟΤΗΤΑ ΦΥΛΩΝ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 
Επιδιωκόμενος 
στόχος (3ετία) 

Ποσοστό απασχόλησης ανά φύλο   

συνολικά        

ανά περιφέρεια        

ανά κλάδο οικονομίας        

ανά ηλικιακή ομάδα        

Ποσοστό ανεργίας ανά φύλο  

συνολικά        

ανά περιφέρεια        

ανά κλάδο οικονομίας        

ανά ηλικιακή ομάδα        

Ποσοστό αυτοαπασχολούμενων ανά φύλο        

Ποσοστό εργοδοτών ανά φύλο        

Ποσοστό μελών Δ.Σ. εταιρειών ανά φύλο        

Ποσοστό μελών Κοινοβουλίου, περιφερειακών και δημοτικών 
συμβουλίων ανά φύλο 

       



ΑΝΑΛΥΣΗ ΣΥΝΕΠΕΙΩΝ ΡΥΘΜΙΣΗΣ 
ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ 

➢ Δημόσια Διοίκηση – Δημόσια τάξη – Δικαιοσύνη: 
 

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 
Επιδιωκόμενος 
στόχος (3ετία) 

Αριθμός δημοσίων υπαλλήλων        

Αριθμός/ποσοστό α) μονίμων/ιδαχ β) ιδοχ και γ) μετακλητών 
υπαλλήλων 

       

Αναλογία υπαλλήλων ανά τμήμα, διεύθυνση, γενική διεύθυνση        

Ποσοστό υπαλλήλων με πρόσβαση στο INTERNET         

Αριθμός υπηρεσιών με εσωτερική δικτύωση (intranet)         

Αναλογία Η/Υ ανά θέση εργασίας         

Αριθμός ιστοσελίδων δημόσιων υπηρεσιών και φορέων/ σύνολο 
δημοσίων υπηρεσιών και φορέων  

       

Αριθμός κέντρων πληροφόρησης πολιτών, σε κεντρικό, 
περιφερειακό, νομαρχιακό και τοπικό επίπεδο καθώς και σε 
επίπεδο νομικών προσώπων, οργανισμών κλπ 

       

Αριθμός ατόμων που εξυπηρετούνται από τις δημόσιες 
υπηρεσίες ανά έτος και ανά υπηρεσία  

       

Κόστος προσωπικού (δαπάνες μισθοδοσίας και πρόσθετες 
δαπάνες ως ποσοστό επί της συνολικής δαπάνης ανά 
υπουργείο) 

       

Κόστος διαχείρισης θεμάτων προσωπικού: δαπάνες μονάδων 
προσωπικού ως ποσοστό της συνολικής δαπάνης ανά 
υπουργείο 

       

 

ΔΗΜΟΣΙΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 
Επιδιωκόμενος 
στόχος (3ετία) 

Διαπραχθέντα αδικήματα, δράστες αδικημάτων και αναλογία 
ανά 100.000 κατοίκους 

       

Αδικήματα Ποινικού Κώδικα κατά κατηγορίες και κατά 
γεωγραφική περιοχή 

       

Διαπραχθέντα αδικήματα και θεωρούμενοι ως δράστες αυτών 
κατά εθνικότητα, φύλο και τάξεις ηλικιών 

       

Ετήσια στατιστική απεικόνιση των αδικημάτων και αξιόποινων 
συμπεριφορών που προκαλούν το κοινό αίσθημα 
(ανθρωποκτονίες, ληστείες, κλοπές – διαρρήξεις)  

       

Αδικήματα που αφορούν στην παράνομη είσοδο και παραμονή 
στη χώρα 

       

Συχνότητα εγκλημάτων ανά τύπο εγκλήματος        

Ποσοστό εγκληματικών περιπτώσεων που εξιχνιάστηκαν στο 
σύνολο των εγκλημάτων  

       

Σύνολο εργαζομένων στη δημόσια ασφάλεια         

Αριθμός κατοίκων ανά αστυνομικό, ανά αστυνομικό τμήμα και 
ανά περιοχή αστυνόμευσης  

       

Αναλογία αστυνομικών ανά 1000 κατοίκους – αναλογία 
κατοίκων ανά αστυνομικό τμήμα και περιοχή αστυνόμευσης 

       

Κατά κεφαλή καθαρές δαπάνες για αστυνομικές υπηρεσίες         

Κατανομή πόρων για την αντιμετώπιση της παραβατικής 
συμπεριφοράς ανά τομείς (π.χ. εγκλήματα βίας, οικονομικά 
εγκλήματα, ναρκωτικά, τροχαία, κλοπές, τρομοκρατία)  

       

 

ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ  Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 
Επιδιωκόμενος 
στόχος (3ετία) 

Αριθμός εισερχόμενων αστικών, εργατικών και εμπορικών 
διαφορών 

       

Αριθμός εισερχόμενων διοικητικών περιπτώσεων        

Συνολικός χρόνος που απαιτείται για την επίλυση αστικών, 
εμπορικών, εργατικών, διοικητικών και άλλων υποθέσεων 

       

Μέσος χρόνος έκδοσης δικαστικών αποφάσεων (Ειρηνοδικεία, 
Πρωτοδικεία, Εφετεία, Άρειος Πάγος/Συμβούλιο Επικρατείας) 

       

Μέσος όρος των υποθέσεων ανά δικαστή (ποινικά, πολιτικά και 
διοικητικά δικαστήρια)  

       

Ποσοστό δικαστικών αποφάσεων που ακυρώνονται μετά από 
έφεση ή αναίρεση 

       

Αριθμός υποθέσεων που επιλύονται με το σύστημα του 
εξωδικαστικού συμβιβασμού 

       

Αξιοποίηση εναλλακτικών μεθόδων επίλυσης διαφορών, πχ. 
διαμεσολάβηση 

       

Στήριξη των ατόμων που χρήζουν προστασίας αλλά δεν 
διαθέτουν πόρους (νομική προστασία) 

       

Κόστος προσφυγής στη δικαιοσύνη        

Ποσοστό ηλεκτρονικής υποβολής δικογράφων        

Ποσοστό διεκπεραιουμένων κατ’ έτος υποθέσεων έναντι 
εκκρεμών (σε ετήσια και συνολική βάση εκκρεμοτήτων)  

       

Ποσοστό ποινικών υποθέσεων, σε ετήσια βάση, για τις οποίες 
επιβλήθηκαν ποινές μετατρέψιμες σε χρήμα 

       

Μέσο κόστος σωφρονιστικού συστήματος ανά κρατούμενο         
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Αναλογία προσωπικού φύλαξης (φυλάκων) ανά κρατούμενο         

 
➢ Ανάπτυξη – Επενδυτική δραστηριότητα: 
 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ/ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 
Επιδιωκόμενος 
στόχος (3ετία) 

Δείκτης παγκόσμιας ανταγωνιστικότητας        

Επενδύσεις ως % ΑΕΠ        

Άμεσες ξένες επενδύσεις ως % ΑΕΠ        

Αριθμός επιχειρήσεων που ανοίγουν ανά κλάδο και περιφέρεια 
και αντίστοιχος αριθμός απασχολουμένων σε αυτές  

       

Αριθμός επιχειρήσεων που κλείνουν ανά κλάδο και περιφέρεια 
και αντίστοιχος αριθμός απασχολουμένων σε αυτές 

       

Διοικητικό κόστος σύστασης επιχειρήσεων        

Μέσος χρόνος σύστασης επιχειρήσεων        

 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ – ΕΝΕΡΓΕΙΑ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 
Επιδιωκόμενος 
στόχος (3ετία) 

Μονάδες - Ετήσιες εκπομπές αερίων ατμοσφαιρικής ρύπανσης 
κατά κεφαλή 

       

Ποσοστό του πληθυσμού που εξυπηρετείται από βιολογικούς 
καθαρισμούς  

       

Ποσοστό των ακτών που κρίνονται κατάλληλες για κολύμβηση 
σε σχέση με το σύνολο των δυνάμενων να χρησιμοποιηθούν 
ακτών  

       

Αριθμός ελέγχων καταλληλότητας δικτύου ύδρευσης κατ’ έτος         

Ποσοστό οικιακών & βιομηχανικών απορριμμάτων που 
διατέθηκαν σε άλλες χρήσεις (π.χ. ανακύκλωση, παραγωγή 
ενέργειας, λιπασματοποίηση)  

       

Ποσοστό διατιθέμενων απορριμμάτων σε ΧΥΤΑ        

Ποσοστό δασικών εκτάσεων που καταστράφηκαν από 
πυρκαγιά / σύνολο δασικών εκτάσεων  

       

Ποσοστό αναδασωθεισών (με φυσικό ή τεχνητό τρόπο) 
εκτάσεων /σύνολο κατεστραμμένων δασών από πυρκαγιές  

       

Ποσοστό προστατευόμενων περιοχών σε σχέση με την συνολική 
έκταση της χώρας  

       

Ποσοστό του προϋπολογισμού που διατίθεται για θέματα 
προστασίας περιβάλλοντος 

       

Κατανάλωση ενέργειας κατά κεφαλή        

Κατανάλωση ενέργειας ανά μορφή ενέργειας        

Κατανάλωση ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας κατά 
κεφαλή 

       

Ποσοστά μείωσης εκπομπών αερίων θερμοκηπίου ανά τριετία        

 

ΑΛΛΟΙ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟΙ ΔΕΙΚΤΕΣ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 
Πρόσφατα 

στοιχεία 
Επιδιωκόμενος 
στόχος (3ετία) 
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Ψηφιακή διακυβέρνηση 

10. 
Σε περίπτωση που προβλέπεται η χρήση πληροφοριακού συστήματος, ποια θα 
είναι η συμβολή αυτού στην επίτευξη των στόχων της αξιολογούμενης ρύθμισης:         
ΑΜΕΣΗ           ή/και      ΕΜΜΕΣΗ      

i)   Εάν είναι άμεση, 
εξηγήστε: 

 
 
 
 
 

ii)  Εάν είναι έμμεση, 
εξηγήστε: 

 
 
 
 
 

11. 
Το προβλεπόμενο πληροφοριακό σύστημα είναι συμβατό με την εκάστοτε 
ψηφιακή στρατηγική της χώρας (Βίβλος Ψηφιακού Μετασχηματισμού);                                     
  ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Εξηγήστε: 

 
 
 
 
 
 

12. 
Διασφαλίζεται η διαλειτουργικότητα του εν λόγω πληροφοριακού συστήματος με 
άλλα υφιστάμενα συστήματα;     ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Αναφέρατε ποια είναι 
αυτά τα συστήματα: 

 
 
 
 
 
 

13. 
Έχει προηγηθεί μελέτη βιωσιμότητας του προβλεπόμενου πληροφοριακού 
συστήματος;                           ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Εξηγήστε: 
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Κατ’ άρθρο ανάλυση αξιολογούμενης ρύθμισης 

14. Σύνοψη στόχων κάθε άρθρου 

Άρθρο Στόχος 

Άρθρο 286 Ορίζεται ότι ο Διεπιστημονικός Οργανισμός Αναγνώρισης 
Τίτλων Ακαδημαϊκών και Πληροφόρησης (Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.) 
εποπτεύεται από τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων 
και στις διεθνείς του σχέσεις χρησιμοποιεί την επωνυμία: 
«Hellenic National Academic Recognition and Information 
Center (Hellenic NARIC)». 
 

Άρθρο 287 Ορίζονται οι σκοποί του Διεπιστημονικού Οργανισμού 
Αναγνώρισης Τίτλων Ακαδημαϊκών και Πληροφόρησης 
(Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.). Μεταξύ αυτών είναι η ακαδημαϊκή αναγνώριση 
τίτλων σπουδών που απονέμονται από εκπαιδευτικά ιδρύματα 
της αλλοδαπής, καθώς επίσης και η πληροφόρηση κάθε 
ενδιαφερόμενου σχετικά με θέματα ανώτατης εκπαίδευσης 
στην ημεδαπή και αλλοδαπή. Προκειμένου να εξυπηρετηθούν 
οι σκοποί του  Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π., ο Οργανισμός διαθέτει ποικίλες 
αρμοδιότητες μεταξύ των οποίων η συλλογή και επεξεργασία 
πληροφοριών που αφορούν στην ανώτατη εκπαίδευση στην 
ημεδαπή και αλλοδαπή, η κατάρτιση και ενημέρωση εθνικού 
μητρώου αναγνωρισμένων ιδρυμάτων της αλλοδαπής, 
εθνικού μητρώου τίτλων σπουδών αναγνωρισμένων 
ιδρυμάτων της αλλοδαπής και εθνικού μητρώου αξιολογητών, 
η εκπροσώπηση της χώρας σε διεθνείς οργανισμούς και η 
κατάρτιση και ενημέρωση των πινάκων βαθμολογικής 
αντιστοιχίας ημεδαπών και αλλοδαπών τίτλων σπουδών, 
καθώς και των πινάκων αντιστοίχισης των συστημάτων 
πιστωτικών μονάδων αυτών. Ο Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. αποτελεί το 
«Κεντρικό Σημείο Επαφής» για τους ενδιαφερομένους. 
 

Άρθρο 288 Δίδονται ορισμοί εννοιών που χρησιμοποιούνται στο παρόν 
Μέρος, προκειμένου να διασαφηνιστούν οι έννοιες και να 
αποφευχθεί τυχόν σύγχυση παρόμοιων εννοιών. Ως 
αναγνωρισμένο εκπαιδευτικό ίδρυμα νοείται το ίδρυμα 
ανώτατης εκπαίδευσης της αλλοδαπής που αναγνωρίζεται 
από τα αρμόδια όργανα της χώρας του και το οποίο 
οργανώνει προγράμματα σπουδών πρώτου, δεύτερου, τρίτου 
κύκλου ανώτατης εκπαίδευσης ή κατ’ ελάχιστον ενός (1) εκ 
των τριών (3) και απονέμει αντίστοιχους τίτλους σπουδών. Για 
την αναγνώριση προβλέπονται στη συνέχεια ειδικότερες 
προϋποθέσεις. Ως ακαδημαϊκή ισοδυναμία νοείται η 
πιστοποίηση ότι ο τίτλος σπουδών που χορηγεί 
αναγνωρισμένο ίδρυμα ανώτατης εκπαίδευσης της αλλοδαπής 
οδηγεί στην απόκτηση συγκρίσιμων ακαδημαϊκών προσόντων 
με τίτλο σπουδών που χορηγείται από Ανώτατο Εκπαιδευτικό 
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Ίδρυμα (Α.Ε.Ι.) της ημεδαπής. Οι προϋποθέσεις αναγνώρισης 
προβλέπονται στη συνέχεια. 
 

Άρθρο 289 Ο Διεπιστημονικός Οργανισμός Αναγνώρισης Τίτλων 
Ακαδημαϊκών και Πληροφόρησης (Δ.Ο.Α.ΤΑ.Π.) ορίζεται ως 
αρμόδια αρχή ενημέρωσης των ενδιαφερομένων και των 
εκπαιδευτικών ιδρυμάτων για θέματα της ανώτατης 
εκπαίδευσης στην ημεδαπή. Παρέχει δε πληροφορίες στο 
κοινό για θέματα των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων της 
αλλοδαπής με σκοπό την έγκαιρη και έγκυρη ενημέρωση των 
ενδιαφερομένων σχετικά με τους τίτλους σπουδών που 
απονέμονται από τα ιδρύματα αυτά. 
 

Άρθρο 290 
 

Ορίζονται τα όργανα διοίκησης του Διεπιστημονικού 

Οργανισμού Αναγνώρισης Τίτλων Ακαδημαϊκών και 

Πληροφόρησης (Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.), η σύνθεσή τους, η θητεία και οι 

αρμοδιότητες αυτών. 

Το Διοικητικό Συμβούλιο (Δ.Σ.) ασκεί τη διοίκηση και 

διαχείριση του Οργανισμού, είναι επταμελές και αποτελείται 

από τον Πρόεδρο, τον Αντιπρόεδρο και πέντε (5) συμβούλους 

με τους αναπληρωτές τους. Ο Πρόεδρος, ο Αντιπρόεδρος, τα 

μέλη του Δ.Σ. και οι αναπληρωτές τους διορίζονται με 

απόφαση του Υπουργού Παιδείας και Θρησκευμάτων, που 

δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης. Τέσσερα (4) 

από τα μέλη του Δ.Σ είναι καθηγητές πανεπιστημίου. Τα 

υπόλοιπα μέλη του Δ.Σ. είναι είτε υψηλόβαθμα διοικητικά 

στελέχη αυξημένων προσόντων του δημόσιου ή ιδιωτικού 

τομέα είτε πρόσωπα εγνωσμένου κύρους, με αυξημένα ειδικά 

προσόντα. Για τον διορισμό του Προέδρου απαιτείται η 

προηγούμενη γνώμη της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων 

της Βουλής, η οποία παρέχεται κατά τις διατάξεις του 

Κανονισμού της Βουλής. Με τη σύνθεση αυτή εξασφαλίζεται 

το υψηλό επίπεδο προσόντων των μελών του Δ.Σ. που 

απαιτείται για την αποτελεσματική λειτουργία του. 

Ο Πρόεδρος και ο Αντιπρόεδρος του Δ.Σ είναι πλήρους και 

αποκλειστικής απασχόλησης, προκειμένου να μπορούν να 

αφοσιωθούν στο έργο τους. 

Επιπλέον, δίδεται εξουσιοδότηση στον Υπουργό Παιδείας και 

Θρησκευμάτων να διορίσει, κατόπιν προκήρυξης, ως 

Εκτελεστικό Διευθυντή, υψηλόβαθμο διοικητικό στέλεχος 

αυξημένων προσόντων και με ανάλογη, αποδεδειγμένη, 

διοικητική εμπειρία, επιπέδου Γενικού Διευθυντή, 

προκειμένου να διασφαλίζεται η παροχή υπηρεσιών υψηλού 
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επιπέδου. Ο  Εκτελεστικός Διευθυντής προΐσταται των 

διοικητικών υπηρεσιών του Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. και ασκεί κάθε 

αρμοδιότητα που είναι σχετική με τη λειτουργία τους.  

Άρθρο 291 
 

Ορίζονται οι πόροι του Διεπιστημονικού Οργανισμού 

Αναγνώρισης Τίτλων Ακαδημαϊκών και Πληροφόρησης 

(Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.), οι οποίοι είναι κληρονομιές, κληροδοσίες, 

δωρεές εν ζωή και αιτία θανάτου, καθώς και κάθε φύσεως 

παροχές φυσικών ή νομικών προσώπων της ημεδαπής ή 

αλλοδαπής, πρόσοδοι από τη διαχείριση της περιουσίας του, 

έσοδα από παράβολα κάθε είδους αιτήσεων προς τον 

Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. και έσοδα από άλλες πηγές. Το ύψος του κάθε 

είδους παραβόλου καθορίζεται με κοινή απόφαση των 

Υπουργών Οικονομικών και Παιδείας και Θρησκευμάτων. 

Άρθρο 292 
 

Ιδρύεται Εθνικό Μητρώο Αξιολογητών για την ακαδημαϊκή 

αναγνώριση τίτλων σπουδών. Στο μητρώο τηρείται κατάλογος 

αξιολογητών με υψηλά ακαδημαϊκά προσόντα, που 

καθορίζονται στο άρθρο αυτό. Κατά την επιλογή λαμβάνεται 

πρόνοια ώστε να εκπροσωπούνται κατά το δυνατό 

περισσότεροι επιστημονικοί κλάδοι. Για την εγγραφή στο 

μητρώο προηγείται δημόσια πρόσκληση του Διεπιστημονικού 

Οργανισμού Αναγνώρισης Τίτλων Ακαδημαϊκών και 

Πληροφόρησης (Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.), η οποία εξειδικεύει τα 

προσόντα που απαιτούνται και η επιλογή ολοκληρώνεται με 

εισήγηση του Προέδρου και απόφαση του Διοικητικού 

Συμβουλίου (Δ.Σ.) του Οργανισμού. Η αποζημίωση των 

αξιολογητών, καθώς και οι δαπάνες για μετακινήσεις τους 

εκτός έδρας, καθορίζονται με κοινή απόφαση των Υπουργών 

Οικονομικών και Παιδείας και Θρησκευμάτων. Οι πράξεις που 

αφορούν στην επιλογή, τον ορισμό, τις μετακινήσεις εκτός 

έδρας και την αποζημίωση των αξιολογητών αναρτώνται στο 

Πρόγραμμα Διαύγεια αμέσως μετά τη διεξαγωγή και 

ολοκλήρωση των αξιολογήσεων. 

Επίσης προβλέπεται ότι τα εγγεγραμμένα μέλη στο Μητρώο 

Αξιολογητών του παρόντος άρθρου δεν εμπίπτουν στο άρθρο 

1 του ν. 3213/2003 (Α΄ 309) και δεν είναι υπόχρεοι σε δήλωση 

περιουσιακής κατάστασης, μόνο εκ της συμμετοχής τους σε 

διαδικασίες αξιολόγησης του παρόντος άρθρου, από την 

ημερομηνία σύστασης του μητρώου. Η πρόβλεψη αυτή 

αποσκοπεί στο να μην αποθαρρύνεται η εγγραφή μελών στο 

μητρώο λόγω της επιβάρυνσής τους με την υποχρέωση 

υποβολής δήλωσης περιουσιακής κατάστασης. 
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Άρθρο 293 Ιδρύεται Εθνικό Μητρώο αναγνωρισμένων ιδρυμάτων της 

αλλοδαπής και Εθνικό Μητρώο τύπων τίτλων σπουδών 

αναγνωρισμένων ιδρυμάτων της αλλοδαπής. Με τη νέα 

διαδικασία και τα εν λόγω μητρώα καταργείται η ατομική 

πράξη ακαδημαϊκής αναγνώρισης τίτλων σπουδών, 

εξοικονομείται χρόνος και μειώνεται η γραφειοκρατική 

διαδικασία που ίσχυε έως σήμερα, καθόσον πλέον με μόνη 

την ένταξη ενός ιδρύματος και ενός τίτλου σπουδών στα ως 

άνω μητρώα δίνεται η δυνατότητα στον ενδιαφερόμενο να 

συνεχίσει τις σπουδές του στην ημεδαπή. Τα πανεπιστήμια της 

ημεδαπής και οι ενδιαφερόμενοι έχουν πλέον άμεση 

πρόσβαση στα μητρώα αυτά. Στα μητρώα εντάσσονται τα 

ιδρύματα της αλλοδαπής και οι τίτλοι σπουδών που 

απονέμουν, κατόπιν απόφασης του Διεπιστημονικού 

Οργανισμού Αναγνώρισης Τίτλων Ακαδημαϊκών και 

Πληροφόρησης (Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.). Εντάσσονται επίσης 

αυτοδικαίως τα ιδρύματα της αλλοδαπής και οι τίτλοι 

σπουδών που απονέμουν κατόπιν διακρατικής συμφωνίας. 

Επιπλέον το άρθρο αυτό προβλέπει ότι τα πανεπιστήμια και τα 

δημόσια ερευνητικά κέντρα της ημεδαπής, προκειμένου να 

διαπιστώσουν εάν ένα ίδρυμα της αλλοδαπής ή ένας τύπος 

τίτλου ιδρύματος της αλλοδαπής είναι αναγνωρισμένα για 

τους σκοπούς: α) της αποδοχής αίτησης και εγγραφή για 

εισαγωγή σε μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών ή εκπόνησης 

διδακτορικής διατριβής, β) για την αποδοχή αίτησης στο 

ΑΠΕΛΛΑ για την πρόσληψη είτε ως μέλος του τακτικού 

προσωπικού ή με σχέση ιδιωτικού δικαίου σε έργα/ 

προγράμματα των Ειδικών Λογαριασμών Κονδυλίων Έρευνας 

(Ε.Λ.Κ.Ε.), για την αποδοχή αίτησης και πρόσληψη σε θέση 

μόνιμου ερευνητή σε δημόσια ερευνητικά κέντρα που 

εποπτεύονται από την Γενική Γραμματεία Έρευνας και 

Καινοτομίας και για την αποδοχή αίτησης και πρόσληψη σε 

θέση Συνεργαζόμενου Εκπαιδευτικού Προσωπικού στο 

Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο (Ε.Α.Π.) και γ) για την 

πλήρωση θέσης μεταδιδακτορικού ερευνητή (post-doc) σε 

εθνικά και ευρωπαϊκά ερευνητικά προγράμματα, δεσμεύονται 

από τα μητρώα του παρόντος άρθρου. Ο ενδιαφερόμενος 

υποχρεούται να προσκομίσει στο πανεπιστήμιο ή στο 

ερευνητικό κέντρο της ημεδαπής βεβαίωση του τόπου 

σπουδών του, επιπροσθέτως των λοιπών δικαιολογητικών που 

καθορίζει το πανεπιστήμιο ή ερευνητικό κέντρο, προκειμένου 

να διαπιστωθεί εάν το σύνολο των σπουδών του έλαβε χώρα 
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στην αλλοδαπή, εκτός εάν οι σπουδές που έγιναν στην 

ημεδαπή έγιναν σε δημόσιο Ανώτατο Εκπαιδευτικό Ίδρυμα 

(Α.Ε.Ι.), λαμβάνοντας υπόψη τις προβλέψεις του άρθρου 16 

του Συντάγματος. 

 

Άρθρο 294 
 

Ορίζεται ότι η ακαδημαϊκή αναγνώριση συνίσταται στην 

πιστοποίηση της ακαδημαϊκής ισοδυναμίας τίτλων σπουδών 

της αλλοδαπής  η οποία είναι απαραίτητη είτε για συνέχιση 

σπουδών ή για αποδοχή αίτησης στο ΑΠΕΛΛΑ για την 

πρόσληψη είτε ως μέλος του τακτικού προσωπικού ή με σχέση 

ιδιωτικού δικαίου σε έργα/προγράμματα των Ειδικών 

Λογαριασμών Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.), στην αποδοχή 

αίτησης και πρόσληψη σε θέση μόνιμου ερευνητή σε δημόσια 

ερευνητικά κέντρα που εποπτεύονται από την Γενική 

Γραμματεία Έρευνας και Καινοτομίας και στην αποδοχή 

αίτησης και πρόσληψη σε θέση Συνεργαζόμενου 

Εκπαιδευτικού Προσωπικού στο Ελληνικό Ανοικτό 

Πανεπιστήμιο (Ε.Α.Π.) ή για την πλήρωση θέσης 

μεταδιδακτορικού ερευνητή σε εθνικά ή ευρωπαϊκά 

ερευνητικά προγράμματα είτε για την πρόσβαση στην αγορά 

εργασίας στην ημεδαπή. 

Άρθρο 295 
 

Ορίζονται, σε συμφωνία με το άρθρο 16 του Συντάγματος, οι 
προϋποθέσεις ακαδημαϊκής ισοδυναμίας τίτλων σπουδών, 
εφόσον το σύνολο των σπουδών έχει πραγματοποιηθεί 
εκτός  της ελληνικής επικράτειας ή μέρος αυτού έχει 
πραγματοποιηθεί εντός της ελληνικής επικράτειας σε δημόσιο 
ίδρυμα για τις εξής περιπτώσεις: α) όταν ο τίτλος σπουδών 
κατατάσσεται στο επίπεδο έξι (6), επτά (7) ή οκτώ (8) του 
Ευρωπαϊκού Πλαισίου Προσόντων Δια Βίου Μάθησης ή του 
Πλαισίου Προσόντων του Ευρωπαϊκού Χώρου Ανώτατης 
Εκπαίδευσης και αντιστοιχεί κατ’ ελάχιστον σε εκατόν ογδόντα 
(180) μονάδες του Ευρωπαϊκού Συστήματος Μεταφοράς και 
Σώρευσης Ακαδημαϊκών Μονάδων ή το ισοδύναμο τους στα 
συστήματα πιστωτικών μονάδων τρίτων χωρών για τα 
προπτυχιακά ή αντιστοιχεί κατ’ ελάχιστον σε εξήντα (60) 
μονάδες του Ευρωπαϊκού Συστήματος Μεταφοράς και 
Σώρευσης Ακαδημαϊκών Μονάδων για τα μεταπτυχιακά,  β) 
όταν ο τίτλος σπουδών αναγνωρισμένων εκπαιδευτικών 
ιδρυμάτων ανώτατης εκπαίδευσης της αλλοδαπής δεν έχει 
αντιστοιχηθεί και καταταχθεί στα επίπεδα έξι (6), επτά (7) ή 
οκτώ (8) του Ευρωπαϊκού Πλαισίου Προσόντων Δια Βίου 
Μάθησης ή του Πλαισίου Προσόντων του Ευρωπαϊκού Χώρου 
Ανώτατης Εκπαίδευσης ή δεν είναι γνωστός ο αριθμός των 
μονάδων του Ευρωπαϊκού Συστήματος Μεταφοράς και 
Σώρευσης Ακαδημαϊκών Μονάδων και γ) όταν ο τίτλος 
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σπουδών αναγνωρισμένων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων 
ανώτατης εκπαίδευσης δεν έχει αντιστοιχηθεί και καταταχθεί 
στα επίπεδα έξι (6), επτά (7) ή οκτώ (8) του Ευρωπαϊκού 
Πλαισίου Προσόντων Δια Βίου Μάθησης ή του Πλαισίου 
Προσόντων του Ευρωπαϊκού Χώρου Ανώτατης Εκπαίδευσης ή 
δεν είναι γνωστός ο αριθμός των μονάδων του Ευρωπαϊκού 
Συστήματος Μεταφοράς και Σώρευσης Ακαδημαϊκών 
Μονάδων ή το ισοδύναμό τους στα συστήματα πιστωτικών 
μονάδων τρίτων χωρών, και τα προγράμματα σπουδών δεν 
αξιολογούνται ή πιστοποιούνται από αναγνωρισμένες αρχές 
πιστοποίησης προγραμμάτων ανώτατης εκπαίδευσης στην 
χώρα απονομής του τίτλου σπουδών. Με το άρθρο αυτό 
εναρμονίζεται η εθνική  νομοθεσία με την ευρωπαϊκή και τη 
διεθνή.  
 

Άρθρο 296 
 

Ορίζεται ότι ο Διεπιστημονικός Οργανισμός Αναγνώρισης 
Τίτλων Ακαδημαϊκών και Πληροφόρησης (Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.) τηρεί 
και επικαιροποιεί κατάλογο των τύπων τίτλων σπουδών που 
οργανώνονται μέσω συμφωνίας δικαιόχρησης με ιδιωτικούς 
φορείς στην Ελλάδα. Το άρθρο αυτό τέθηκε λαμβάνοντας 
υπόψη τις προβλέψεις του άρθρου 16 του Συντάγματος. 
 

Άρθρο 297 
 

Ορίζεται ότι η ακαδημαϊκή αναγνώριση τίτλων σπουδών 
ανώτατης εκπαίδευσης συνίσταται στην έκδοση απόφασης 
αναγνώρισης ακαδημαϊκής ισοδυναμίας τίτλων σπουδών 
ανώτατης εκπαίδευσής:  α) τουλάχιστον τριετούς διάρκειας 
σπουδών και φοίτησης, όταν πρόκειται για πτυχίο πρώτου 
κύκλου σπουδών, β) τουλάχιστον μονοετούς διάρκειας 
σπουδών και φοίτησης, όταν πρόκειται για μεταπτυχιακό 
δίπλωμα ειδίκευσης και γ) τουλάχιστον διετούς διάρκειας 
σπουδών και φοίτησης, όταν πρόκειται για διδακτορικό κύκλο 
σπουδών.  
Επίσης σύμφωνα με το άρθρο 16 του Συντάγματος, ορίζεται 
ρητά ότι η αναγνώριση ακαδημαϊκής ισοδυναμίας τίτλων 
σπουδών ανώτατης εκπαίδευσης της αλλοδαπής σύμφωνα με 
το παρόν είναι δυνατή υπό την προϋπόθεση ότι το σύνολο των 
σπουδών έχει πραγματοποιηθεί εκτός της ελληνικής 
επικράτειας, εκτός εάν οι σπουδές που έγιναν στην ελληνική 
επικράτεια έγιναν σε δημόσιο Ανώτατο Εκπαιδευτικό Ίδρυμα 
(Α.Ε.Ι.), προκειμένου να είναι σαφές ότι δεν είναι δυνατή η 
ακαδημαϊκή αναγνώριση τίτλων σπουδών της αλλοδαπής, εάν 
έστω και μέρος των σπουδών έχει πραγματοποιηθεί εντός της 
ελληνικής επικράτειας. Η πρόβλεψη αυτή τίθεται προκειμένου 
να αποφευχθεί η πιθανότητα ακαδημαϊκής αναγνώρισης όταν 
οι σπουδές πραγματοποιήθηκαν έστω και μερικώς στην 
ημεδαπή, με την εξαίρεση της περίπτωσης που το μέρος των 
σπουδών που έγιναν στην ελληνική επικράτεια έγιναν σε 
δημόσιο Α.Ε.Ι.. 
Επίσης ορίζεται ότι η αναγνώριση τίτλου σπουδών ανώτατης 
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εκπαίδευσης κράτους - μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή 
τρίτης χώρας, παρέχει στον δικαιούχο τη δυνατότητα να 
αποκτήσει στην Ελλάδα πρόσβαση και να ασκήσει 
συγκεκριμένη οικονομική δραστηριότητα ως μισθωτός ή 
αυτοαπασχολούμενος με τις ίδιες προϋποθέσεις και όρους με 
τους κατόχους συγκρίσιμων τίτλων του ημεδαπού 
εκπαιδευτικού συστήματος, εκτός της περίπτωσης  που η 
αναγνώριση σκοπεί στην αποδοχή αίτησης στο ΑΠΕΛΛΑ για 
την πρόσληψη είτε ως μέλος του τακτικού προσωπικού ή με 
σχέση ιδιωτικού δικαίου σε έργα/προγράμματα των Ειδικών 
Λογαριασμών Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.), στην αποδοχή 
αίτησης και πρόσληψη σε θέση μόνιμου ερευνητή σε δημόσια 
ερευνητικά κέντρα που εποπτεύονται από την Γενική 
Γραμματία Έρευνας και Καινοτομίας και στην αποδοχή 
αίτησης και πρόσληψη σε θέση Συνεργαζόμενου 
Εκπαιδευτικού Προσωπικού στο Ελληνικό Ανοικτό 
Πανεπιστήμιο (Ε.Α.Π.) ή για την πλήρωση θέσης 
μεταδιδακτορικού ερευνητή σε εθνικά ή ευρωπαϊκά 
ερευνητικά προγράμματα. 
Κατόπιν ορίζεται ρητώς η υποχρέωση του οικείου 
επαγγελματικού φορέα να εγγράψει εντός μηνός τον 
ενδιαφερόμενο που υποβάλλει σχετική αίτηση η οποία 
συνοδεύεται από απόφαση ακαδημαϊκής αναγνώρισης τίτλου 
σπουδών. Η πρόβλεψη αυτή τίθεται προκειμένου να 
δημιουργηθεί και ρητά η υποχρέωση στους επαγγελματικούς 
φορείς να δέχονται προς εγγραφή χωρίς άλλες προϋποθέσεις 
τους ενδιαφερόμενους στους οποίους έχει χορηγηθεί 
απόφαση ακαδημαϊκής αναγνώρισης τίτλου σπουδών, ώστε 
να αποφεύγονται πρακτικές του παρελθόντος από διάφορους 
επαγγελματικούς φορείς. 
 

Άρθρο 298 
 

Ορίζονται τα αρμόδια όργανα για την ακαδημαϊκή αναγνώριση 
τίτλου σπουδών. Ο Διεπιστημονικός Οργανισμός Αναγνώρισης 
Τίτλων Ακαδημαϊκών και Πληροφόρησης (Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.) είναι 
αρμόδιος να δέχεται τις αιτήσεις των ενδιαφερομένων, να 
δέχεται ή να χορηγεί τα προβλεπόμενα στο παρόν Μέρος 
έγγραφα και να παρέχει τις αναγκαίες πληροφορίες. Ο 
Πρόεδρος του Οργανισμού είναι αρμόδιος να εκδίδει τις 
αποφάσεις για την ακαδημαϊκή αναγνώριση τίτλου σπουδών. 
Προβλέπεται ρητά τρίμηνη προθεσμία έκδοσης της απόφασης 
εκ μέρους του Προέδρου, από την υποβολή της αίτησης με το 
σύνολο των δικαιολογητικών που απαιτούνται, προκειμένου 
να αποφευχθούν χρονοτριβές και καθυστερήσεις εκ μέρους 
του Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π., γεγονός που θα είχε και σοβαρές 
οικονομικές επιπτώσεις στους αιτούντες την αναγνώριση. 
Εφόσον απαιτείται πρακτική άσκηση ή γραπτή δοκιμασία, 
εκδίδεται εντός της ίδιας προθεσμίας απόφαση του 
Προέδρου, που ορίζει τα σχετικά με την πρακτική άσκηση ή τη 
γραπτή δοκιμασία. Μετά δε την ολοκλήρωση της δοκιμασίας ή 
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της πρακτικής άσκησης, η απόφαση αναγνώρισης εκδίδεται 
από την αρμόδια αρχή εντός προθεσμίας τριάντα (30) ημερών 
από τη γνωστοποίηση των αποτελεσμάτων της δοκιμασίας ή 
της πρακτικής άσκησης σε αυτή. 
 

Άρθρο 299 
 

Ορίζεται ότι η αναγνώριση της ακαδημαϊκής ισοδυναμίας 
τίτλων ανώτατης εκπαίδευσης, γίνεται με ειδικώς 
αιτιολογημένη απόφαση του Προέδρου του Διεπιστημονικού 
Οργανισμού Αναγνώρισης Τίτλων Ακαδημαϊκών και 
Πληροφόρησης (Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.) κατόπιν της διαδικασίας του 
παρόντος άρθρου. Επισημαίνεται ότι απαιτείται πλέον ειδικώς 
αιτιολογημένη απόφαση αντί για την απλή βεβαίωση που 
όριζε το παλαιό καθεστώς, προς διασφάλιση της αρχής του 
κράτους δικαίου και της απορρέουσας από αυτήν αρχής της 
προστατευόμενης εμπιστοσύνης, καθώς και του δικαιώματος 
δικαστικής προστασίας του διοικούμενου. 
Προβλέπεται η ηλεκτρονική υποβολή αίτησης αναγνώρισης ως 
μοναδικός τρόπος υποβολής αυτής, μέσω της επίσημης 
ηλεκτρονικής πλατφόρμας του Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.. Με τον τρόπο 
αυτό διευκολύνεται σε μεγάλο βαθμό η υποβολή της αίτησης, 
εφόσον δεν απαιτείται δια ζώσης υποβολή αυτής. Ο 
Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. βεβαιώνει την παραλαβή της αίτησης και 
ενημερώνει τον αιτούντα για ελλείποντα έγγραφα, εντός ενός 
(1)  μηνός από την υποβολή της αίτησης.  Η αίτηση, ο τύπος 
της οποίας καθορίζεται από το Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π., αποτελεί 
υπεύθυνη δήλωση για την ακρίβεια των πραγματικών 
γεγονότων που αναφέρονται σε αυτήν. Τα αρμόδια όργανα 
του Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. μπορούν να ζητούν πρόσθετα στοιχεία και να 
καλούν τον ενδιαφερόμενο για συμπληρωματικές 
επεξηγήσεις. 
Καθορίζονται τα έγγραφα τα οποία συνυποβάλλονται με την 
αίτηση σε επίσημη μετάφραση και είναι τα εξής: επίσημο 
αντίγραφο του τίτλου ανώτατης εκπαίδευσης, βεβαίωση 
τόπου σπουδών, επίσημο πιστοποιητικό μαθημάτων (official 
transcript) με αναλυτική βαθμολογία όλων των ετών φοίτησης, 
ενυπόγραφο και με σφραγίδα του ιδρύματος, το οποίο 
αναφέρει την ημερομηνία απονομής του τίτλου και αντίγραφο 
ταυτότητας ή διαβατηρίου εν ισχύ. Ο Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. διατηρεί την 
δυνατότητα να καλεί τον ενδιαφερόμενο για 
συμπληρωματικές επεξηγήσεις.  Η αίτηση συνοδεύεται από 
παράβολο υπέρ του Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π., το ύψος του οποίου 
καθορίζεται και αναπροσαρμόζεται με κοινή απόφαση των 
Υπουργών Οικονομικών και Παιδείας και Θρησκευμάτων.  
Αν υπάρχει προηγούμενο αναγνωρίσεως ή μη αναγνωρίσεως 
όμοιων τίτλων, ο φάκελος εισάγεται στον Πρόεδρο, ο οποίος 
είναι αρμόδιος να εκδώσει τη σχετική απόφαση. Με αυτή τη 
διάταξη συντομεύεται ο χρόνος έκδοσης της απόφασης σε 
περίπτωση που υπάρχει προηγούμενο αναγνωρίσεως ή μη 
αναγνωρίσεως όμοιων τίτλων. 
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Στην παρ. 4 ορίζεται η διαδικασία αναγνώρισης αν δεν 
υπάρχει προηγούμενο αναγνωρίσεως ή μη όμοιων τίτλων. 
Ειδικότερα ο Πρόεδρος, αν η αρμόδια υπηρεσία του 
Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. δεν μπορεί να αποφανθεί περί της ύπαρξης ή μη 
ουσιωδών διαφορών, αναθέτει το φάκελο του κάθε αιτούντος, 
σε έναν (1) αξιολογητή του ίδιου ή συναφούς κλάδου από τον 
κατάλογο του Εθνικού Μητρώου Αξιολογητών, ο οποίος 
οφείλει εντός προθεσμίας δεκαπέντε (15) ημερών να 
υποβάλει στον Πρόεδρο γραπτή εισήγηση για την ακαδημαϊκή 
αναγνώριση του τίτλου ή την υποβολή του αιτούντα σε 
συγκεκριμένα αντισταθμιστικά μέτρα. Εάν παρέλθει άπρακτη 
η προθεσμία των δεκαπέντε (15) ημερών, η αίτηση ανατίθεται 
σε άλλον αξιολογητή του ίδιου ή συναφούς κλάδου από τον 
κατάλογο του εθνικού μητρώου, ο οποίος οφείλει εντός 
προθεσμίας δεκαπέντε (15) ημερών να υποβάλει στον 
Πρόεδρο γραπτή εισήγηση. Η περίπτωση αυτή προβλέπεται 
προκειμένου να αποφευχθούν φαινόμενα καθυστέρησης ή 
εμπλοκής της διαδικασίας με αποτέλεσμα να μην είναι δυνατή 
η έκδοση απόφασης. Αν υποβληθεί μία (1) τουλάχιστον 
εισήγηση και τηρούνται οι λοιποί όροι και προϋποθέσεις, ο 
Πρόεδρος εκδίδει απόφαση για την ακαδημαϊκή αναγνώριση 
του τίτλου ή την υποβολή του αιτούντα σε συγκεκριμένα 
αντισταθμιστικά μέτρα. Αν δεν υποβληθεί σύμφωνα με την 
ανωτέρω διαδικασία μία (1) εισήγηση στον Πρόεδρο, ο 
Προϊστάμενος της Διεύθυνσης Ακαδημαϊκής Αναγνώρισης 
υποβάλλει στο Διοικητικό Συμβούλιο (Δ.Σ.) γραπτή εισήγηση 
και το Δ.Σ. εκδίδει απόφαση για την ακαδημαϊκή αναγνώριση 
του τίτλου ή την υποβολή του αιτούντα σε συγκεκριμένα 
αντισταθμιστικά μέτρα. Ο Πρόεδρος δύναται κατ΄ εξαίρεση να 
ζητά τη γνώμη του Δ.Σ.. Η τελική πράξη υπογράφεται από τον 
Πρόεδρο. Όλες οι ανωτέρω ασφαλιστικές δικλείδες έχουν 
θεσπιστεί προκειμένου να μην είναι δυνατή η εμπλοκή της 
διαδικασίας. 
Συνεπώς καταργείται ο θεσμός του Ειδικού Εισηγητή και της 
Εκτελεστικής Επιτροπής από τη διαδικασία αναγνώρισης, που 
προβλέπεται στην ισχύουσα νομοθεσία. 
Σύμφωνα με την παρ. 5 η ανωτέρω διαδικασία ακολουθείται 
μόνον για τα προγράμματα σπουδών πρώτου κύκλου ενώ για 
τα προγράμματα δεύτερου και τρίτου κύκλου, ο φάκελος 
εισάγεται στον Προϊστάμενο της Διεύθυνσης Ακαδημαϊκής 
Αναγνώρισης, ο οποίος εισηγείται στον Πρόεδρο την 
αναγνώριση ή μη του τίτλου με βάση τα σχετικά μητρώα. 
Αν εγείρονται δικαιολογημένες αμφιβολίες σχετικά με τον 
τίτλο και το περιεχόμενο των σπουδών, ο Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. 
επαληθεύει με το σημείο επαφής ή με τον αρμόδιο φορέα στο 
κράτος μέλος καταγωγής του τίτλου τα εξής: α) κατά πόσον η 
εκπαίδευση στο ίδρυμα που παρέσχε την κατάρτιση έχει 
πιστοποιηθεί επισήμως από το εκπαιδευτικό ίδρυμα που 
βρίσκεται στο κράτος καταγωγής του τίτλου, β) κατά πόσον οι 
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τίτλοι εκπαίδευσης που έχουν εκδοθεί είναι οι ίδιοι με 
εκείνους που θα είχαν χορηγηθεί εάν η εκπαίδευση είχε 
πραγματοποιηθεί εξ ολοκλήρου στο κράτος καταγωγής του 
τίτλου και γ) εφόσον πρόκειται για ρυθμιζόμενο επάγγελμα 
στην ημεδαπή, κατά πόσον οι τίτλοι εκπαίδευσης οδηγούν στα 
ίδια επαγγελματικά δικαιώματα στην χώρα απονομής.  
Αν υπάρχουν δικαιολογημένες αμφιβολίες, ο Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. 
απαιτεί από τις αρμόδιες αρχές του κράτους απονομής 
επιβεβαίωση του γνησίου των υποβαλλόμενων εγγράφων και 
των τίτλων εκπαίδευσης που χορηγούνται σε αυτό το κράτος. 
Ο Πρόεδρος του Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. εκδίδει αιτιολογημένη απόφαση 
σχετικά με την αναγνώριση ή μη του τίτλου ή με την επιβολή 
αντισταθμιστικών μέτρων στον αιτούντα, εντός μηνός από την 
υποβολή των εισηγήσεων και πάντως εντός τριών (3) μηνών 
από την υποβολή της αίτησης. Εφόσον επιβάλλονται 
αντισταθμιστικά μέτρα, ο Πρόεδρος εκδίδει απόφαση 
αναγνώρισης ακαδημαϊκής ισοδυναμίας τίτλου, εάν τα 
επιβληθέντα μέτρα ολοκληρώθηκαν επιτυχώς από τον 
αιτούντα, εντός προθεσμίας ενός (1) μηνός από την υποβολή 
στο Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. των σχετικών αποδεικτικών επιτυχούς 
ολοκλήρωσης. Και εδώ ορίζεται προθεσμία, ώστε να 
διασφαλίζεται η ταχεία διεκπεραίωση των αιτήσεων. 
Επίσης έχει τεθεί χρονικό πλαίσιο τριών (3) μηνών για την 
ολοκλήρωση της διαδικασίας εξέτασης αίτησης αναγνώρισης 
ακαδημαϊκής ισοδυναμίας τίτλου ανώτατης εκπαίδευσης.  
Κατά της απόφασης ή της παράλειψης έκδοσης απόφασης 
προβλέπεται η άσκηση αίτησης επανεξέτασης εντός 
προθεσμίας εξήντα (60) ημερών από την κοινοποίηση της 
απόφασης, η οποία συνοδεύεται από παράβολο, το ύψος του 
οποίου καθορίζεται με κοινή απόφαση των Υπουργών 
Οικονομικών και Παιδείας και Θρησκευμάτων. Ο Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. 
γνωστοποιεί στον προσφεύγοντα την απόφασή του το 
αργότερο μέσα σε τρεις (3) μήνες. Η απόφαση επί της αίτησης 
επανεξέτασης ή η μη έκδοσή της, δύναται να προσβληθεί με 
ένδικα μέσα ενώπιον των αρμόδιων ελληνικών δικαστηρίων. 
 

Άρθρο 300 
 

Ορίζονται τα αντισταθμιστικά μέτρα που δύνανται να 
επιβληθούν  στους αιτούντες την ακαδημαϊκή αναγνώριση 
τίτλων σπουδών,  πλην τίτλων ιατρικής και οδοντιατρικής που 
αποκτήθηκαν στην αλλοδαπή, τα οποία επιβάλλονται με 
αιτιολογημένη απόφαση του Προέδρου και συνίστανται σε 
γραπτή δοκιμασία ή πρακτική άσκηση ή εκπόνηση 
διπλωματικής εργασίας ή συνδυασμό αυτών. Ο Πρόεδρος του 
Διεπιστημονικού Οργανισμού Αναγνώρισης Τίτλων 
Ακαδημαϊκών και Πληροφόρησης (Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.) κατόπιν 
εξέτασης του φακέλου και της αίτησης, μπορεί να εκδώσει 
απόφαση για αντισταθμιστικά μέτρα, εφόσον από την εξέταση 
της αίτησης και του φακέλου προκύπτουν ουσιώδεις διαφορές 
μεταξύ του προγράμματος σπουδών που παρακολούθησε ο 
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αιτών και του προγράμματος σπουδών συγκρίσιμου τίτλου 
σπουδών Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) της 
ημεδαπής. 

Η γραπτή δοκιμασία ακαδημαϊκής ισοδυναμίας σε 
επιστημονικά αντικείμενα - μαθήματα που καθορίζει ο 
Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. λαμβάνει χώρα σε κάθε εξεταστική περίοδο, που 
ορίζεται για το συγκεκριμένο μάθημα - επιστημονικό 
αντικείμενο σε Τμήμα Α.Ε.Ι. της ημεδαπής. Ο ενδιαφερόμενος 
έχει δικαίωμα να επιλέξει το Τμήμα Α.Ε.Ι. της ημεδαπής όπου 
επιθυμεί να εξεταστεί στο συγκεκριμένο μάθημα - 
επιστημονικό αντικείμενο και υποβάλλει σχετική αίτηση στη 
Γραμματεία του Τμήματος. Η αίτηση συνοδεύεται από την 
απόφαση του Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. για την επιβολή αντισταθμιστικών 
μέτρων. Ο Πρόεδρος του Τμήματος εκδίδει υποχρεωτικά 
ειδική άδεια συμμετοχής στις εξετάσεις, οι οποίες μπορεί να 
είναι γραπτές ή/και προφορικές, ανάλογα με το πρόγραμμα 
σπουδών του τμήματος ή της σχολής των συγκεκριμένων 
αντικειμένων. Ρητώς προβλέπεται  ότι η παράλειψη της 
υποχρεώσεώς τους αυτής συνιστά παράβαση καθήκοντος. Αν 
το γνωστικό αντικείμενο - μάθημα περιλαμβάνει υποχρεωτική 
εργαστηριακή παρακολούθηση, δίνεται και η δυνατότητα της 
παρακολούθησης στον ενδιαφερόμενο. Μετά την εξέταση, η 
Γραμματεία του Τμήματος εκδίδει βεβαίωση αποτελέσματος, 
με ένδειξη «επιτυχώς» ή μη και με βαθμολόγηση, την οποία ο 
ενδιαφερόμενος υποβάλλει στον Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. προκειμένου να 
διαπιστωθεί ότι πληρούνται οι όροι για την αναγνώριση που 
αποφασίστηκαν με την προηγούμενη απόφαση του 
Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.. 

Ρητώς ορίζεται ότι ως «τομείς γνώσεων ουσιωδώς 
διαφορετικοί» είναι οι τομείς των οποίων η γνώση, οι 
αποκτηθείσες δεξιότητες και ικανότητες είναι απαραίτητες για 
ακαδημαϊκή αναγνώριση και ως προς τους οποίους η 
εκπαίδευση που έχει λάβει ο αιτών παρουσιάζει σημαντικές 
αποκλίσεις όσον αφορά στο περιεχόμενο σε σχέση με την 
εκπαίδευση που απαιτείται στην Ελλάδα. 

Η πρακτική άσκηση για την αναγνώριση ακαδημαϊκής 
ισοδυναμίας τίτλων, διενεργείται από την οικεία 
επαγγελματική οργάνωση, εφόσον αυτή είναι οργανωμένη ως 
νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου ή από δημόσια αρχή ή από 
Α.Ε.Ι., άλλως ο φορέας αυτής ορίζεται με απόφαση του 
Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.. Η πρακτική άσκηση διενεργείται με τους ίδιους 
όρους και προϋποθέσεις που διενεργείται για τους φοιτητές 
των ημεδαπών Α.Ε.Ι.. 

Για λόγους ασφάλειας δικαίου και εξασφάλισης του 
δικαιώματος δικαστικής προστασίας του ενδιαφερόμενου 
προβλέπεται ρητώς ότι η απόφαση επιβολής 
αντισταθμιστικών μέτρων πρέπει να συνοδεύεται από επαρκή 
αιτιολόγηση και ειδικότερα, πρέπει να γνωστοποιούνται στον 
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αιτούντα οι ουσιαστικές διαφορές και οι λόγοι για τους 
οποίους οι εν λόγω διαφορές δεν μπορούν να 
αντισταθμιστούν από γνώσεις, δεξιότητες και ικανότητες που 
αποκτήθηκαν στο πλαίσιο των σπουδών του. 

Επίσης με την τελευταία παράγραφο προβλέπεται ότι, επί 
ποινή παράβασης καθήκοντος, τα Α.Ε.Ι. υποχρεούνται να 
δέχονται, μέσα στις δύο (2) επόμενες από την υποβολή στο 
ίδρυμα της σχετικής αίτησης του ενδιαφερομένου εξεταστικές 
περιόδους, υποψηφίους που παραπέμπονται από τον 
Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. για εξέταση σε συμπληρωματικά μαθήματα ή σε 
πρακτική άσκηση σε αριθμό τουλάχιστον ίσο με το δέκα τοις 
εκατό (10% )των εισακτέων στα αντίστοιχα Τμήματα κατά το 
συγκεκριμένο ακαδημαϊκό έτος.  

 

Άρθρο 301 
 

Διατηρούνται σε ισχύ οι μέχρι τώρα εφαρμοζόμενες ειδικές 

ρυθμίσεις για την αναγνώριση πτυχίων Ιατρικής και 

Οδοντιατρικής, δίδεται όμως και δυνατότητα εξαίρεσης από 

τη διαδικασία αυτή για ειδικές περιπτώσεις πτυχιούχων 

ανώτατων ιδρυμάτων διεθνούς κύρους με βάση ακαδημαϊκά 

κριτήρια. 

 

Άρθρο 302 Προβλέπεται η άσκηση αίτησης επανεξέτασης για την 
ακαδημαϊκή αναγνώριση και ορίζεται η σχετική διαδικασία, 
προκειμένου να γίνεται προσπάθεια για επίλυση της διαφοράς 
εντός των κόλπων της διοίκησης ή εάν αυτό δεν είναι εφικτό, 
τουλάχιστον να επιλύεται το πραγματικό της υπόθεσης και να 
φτάνει στα διοικητικά δικαστήρια εκκαθαρισμένη. 
 

Άρθρο 303 Προβλέπεται η δυνατότητα καθορισμού με διακρατικές 
συμφωνίες των αναγνωρισμένων ιδρυμάτων ανώτατης 
εκπαίδευσης της αλλοδαπής και των ακαδημαϊκά ισοδύναμων 
τίτλων σπουδών με τους τίτλους σπουδών της ημεδαπής που 
απονέμουν. Η πρόβλεψη αυτή έγινε προκειμένου να 
ενταχθούν στα μητρώα ιδρυμάτων και τύπων τίτλων όσα 
ιδρύματα και τίτλοι αναγνωρίζονται κατόπιν διακρατικών 
συμφωνιών, χωρίς να απαιτείται απόφαση του 
Διεπιστημονικού Οργανισμού Αναγνώρισης Τίτλων 
Ακαδημαϊκών και Πληροφόρησης (Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.). 
 

Άρθρο 304 Προβλέπεται η διάρθρωση των διοικητικών υπηρεσιών του 
Διεπιστημονικού Οργανισμού Αναγνώρισης Τίτλων 
Ακαδημαϊκών και Πληροφόρησης (Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.). Πιο 
συγκεκριμένα, οι διοικητικές υπηρεσίες του Οργανισμού 
διαρθρώνονται στη Γενική Διεύθυνση, τη Διεύθυνση 
Ακαδημαϊκής Αναγνώρισης, τη Διεύθυνση Ενημέρωσης και τη 
Διεύθυνση Διοικητικής Υποστήριξης, ενώ παράλληλα  
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συνιστάται Αυτοτελές Γραφείο Υποστήριξης Προέδρου. 
Προβλέπεται δε δυνατότητα ανάθεσης σε δικηγόρους του 
χειρισμού συγκεκριμένων δικαστικών υποθέσεων του 
Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.. Επίσης  προβλέπεται ότι το Κεντρικό Υπηρεσιακό 
Συμβούλιο Διοικητικού Προσωπικού (Κ.Υ.Σ.ΔΙ.Π.) του 
Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων είναι και υπηρεσιακό 
συμβούλιο των υπαλλήλων του Οργανισμού. 
Για την εύρυθμη λειτουργία του Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π., στην παρ. 5 
προβλέπεται η δυνατότητα απόσπασης έως δεκαπέντε (15) 
υπαλλήλων του Δημοσίου, των Οργανισμών Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.) και άλλων νομικών προσώπων 
δημοσίου δικαίου σε θέσεις διοικητικού προσωπικού του 
Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. με  τη διαδικασία του ν. 4440/2016 (Α’ 224).  
Επίσης στην παρ. 6 προβλέπεται η δυνατότητα απόσπασης 
εκπαιδευτικών της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης για την κάλυψη των λειτουργικών αναγκών των 
διοικητικών υπηρεσιών του Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. για πέντε (5) σχολικά 
έτη με δυνατότητα παράτασης με απόφαση του Υπουργού 
Παιδείας και Θρησκευμάτων. Με όμοια απόφαση μπορεί να 
διακόπτεται η απόσπαση των εκπαιδευτικών πριν από τη λήξη 
της. Με τη διακοπή ή τη λήξη της διάρκειας της απόσπασης, οι 
αποσπασθέντες εκπαιδευτικοί επιστρέφουν στις οργανικές 
τους θέσεις. Ο φορέας μισθοδοσίας των αποσπασμένων 
εκπαιδευτικών είναι ο φορέας της οργανικής τους θέσης. 
 

Άρθρο 305 Προβλέπεται αξιολόγηση ανά τετραετία του έργου του 
Διεπιστημονικού Οργανισμού Αναγνώρισης Τίτλων 
Ακαδημαϊκών και Πληροφόρησης (Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.) από 
πενταμελή επιτροπή ανεξαρτήτων εμπειρογνωμόνων, τα μέλη 
της οποίας επιλέγονται από τον Υπουργό Παιδείας και 
Θρησκευμάτων, ύστερα από πρόταση του Διοικητικού 
Συμβουλίου (Δ.Σ). του Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. από κατάλογο καθηγητών 
πανεπιστημίων και εκπροσώπων επαγγελματικών φορέων. 
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ENOTHTA Δ:  Έκθεση γενικών συνεπειών  

 

18. Οφέλη αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 
ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΟΦΕΛΗ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΑΜΕΣΑ 

Αύξηση εσόδων            

Μείωση δαπανών  Χ    Χ     

Εξοικονόμηση 
χρόνου 

 Χ    Χ     

Μεγαλύτερη 
αποδοτικότητα / 

αποτελεσματικότητα 
 Χ    Χ     

Άλλο           

ΕΜΜΕΣΑ 

Βελτίωση 
παρεχόμενων 

υπηρεσιών 
Χ     Χ     

Δίκαιη μεταχείριση 
πολιτών 

Χ     Χ     

Αυξημένη αξιοπιστία 
/ διαφάνεια θεσμών 

Χ     Χ     

Βελτιωμένη 
διαχείριση κινδύνων 

 Χ    Χ     

Άλλο           

 
Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 
Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθίσταται ευχερέστερη και συντομότερη η διαδικασία της ακαδημαϊκής 
αναγνώρισης των τίτλων σπουδών ανώτατης εκπαίδευσης που αποκτήθηκαν στο εξωτερικό, γεγονός που 
συμβάλλει στην εξοικονόμηση χρόνου. Επιπλέον γίνεται συντομότερα η ένταξη στην αγορά εργασίας των 
ατόμων που υπόκεινται στη ρύθμιση, γεγονός που μειώνει σημαντικά το οικονομικό κόστος που πρέπει να 
επωμιστούν ενώ αναμένουν την αναγνώριση των ακαδημαϊκών τους τίτλων, ενώ παράλληλα διευκολύνεται η 
πρόσβαση σε μεταπτυχιακές σπουδές, καθώς και η απασχόληση στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (Α.Ε.Ι.) 
και τα ερευνητικά κέντρα.  
Επιπλέον, με την αναδιάρθρωση των οργάνων διοίκησης και των διοικητικών υπηρεσιών του Διεπιστημονικού 
Οργανισμού Αναγνώρισης Τίτλων Ακαδημαϊκών και Πληροφόρησης (Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.) επέρχεται βελτίωση των 
παρεχόμενων υπηρεσιών και κατά συνέπεια  αυξάνεται η αποτελεσματικότητα και η αποδοτικότητα της 
Δημόσιας Διοίκησης. Συνέπεια των προαναφερόμενων είναι ότι οι πολίτες αντιμετωπίζονται με πιο δίκαιο 
τρόπο, γεγονός που συμβάλλει στην αύξηση της αξιοπιστίας και της διαφάνειας των θεσμών. Τα παραπάνω 
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οφέλη απορρέουν εξίσου και από την αρμοδιότητα του Οργανισμού αναφορικά με την παροχή πληροφοριών 
σχετικά με τις σπουδές στην ανώτατη εκπαίδευση στην ημεδαπή και αλλοδαπή, η οποία είναι ιδιαιτέρως 
σημαντική, καθώς οι ενδιαφερόμενοι αποκτούν μια έγκυρη πηγή ενημέρωσης, με βάση την οποία μπορούν να 
προβαίνουν στις κατάλληλες επιλογές για την εκπαίδευσή τους και τη απόκτηση των προσόντων που 
απαιτούνται για το επάγγελμα της επιλογής τους.    
 

19. Κόστος αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 
ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΕΝΑΡΞΗ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 
ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Σχεδιασμός / 
προετοιμασία 

          

Υποδομή / 
εξοπλισμός 

          

Προσλήψεις / 
κινητικότητα 

 Χ         

Ενημέρωση 
εκπαίδευση 

εμπλεκομένων 
 Χ         

Άλλο           

ΓΙΑ ΤΗ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 
& ΑΠΟΔΟΣΗ 

ΤΗΣ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Στήριξη και 
λειτουργία 
διαχείρισης 

          

Διαχείριση 
αλλαγών κατά 
την εκτέλεση 

          

Κόστος 
συμμετοχής 

στη νέα 
ρύθμιση 

          

Άλλο           

 
 Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

  

Για την εφαρμογή της ρύθμισης απαιτείται η συγκρότηση του Διοικητικού Συμβουλίου (Δ.Σ.) του 

Διεπιστημονικού Οργανισμού Αναγνώρισης Τίτλων Ακαδημαϊκών και Πληροφόρησης (Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.), καθώς 

και η επιλογή και ο διορισμός του Εκτελεστικού Διευθυντή. Επιπλέον, απαιτείται η αναδιάρθρωση των 

διοικητικών υπηρεσιών του Οργανισμού, καθώς και η κατάρτιση του Εθνικού Μητρώου Αξιολογητών, καθώς 

και του Εθνικού Μητρώου Αναγνωρισμένων Ιδρυμάτων Ανώτατης Εκπαίδευσης της αλλοδαπής και του 

Εθνικού Μητρώου Τύπων Τίτλων Σπουδών Αναγνωρισμένων Ιδρυμάτων της Αλλοδαπής.  

Επιπλέον, απαιτείται η ενημέρωση του προσωπικού του Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. και των πολιτών, καθώς και των  

λοιπών εμπλεκόμενων φορέων όπως τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (Α.Ε.Ι.) και οι επαγγελματικοί 
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φορείς για τις νέες προβλέψεις.   

 

 
 

20. Κίνδυνοι αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 
ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΙΝΔΥΝΟΙ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Αναγνώριση / 
εντοπισμός 

κινδύνου 
Χ         

Διαπίστωση 
συνεπειών 

κινδύνων στους 
στόχους 

          

Σχεδιασμός 
αποτροπής / 

αντιστάθμισης 
κινδύνων 

Χ          

Άλλο           

ΜΕΙΩΣΗ 
ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Πιλοτική 
εφαρμογή 

          

Ανάδειξη καλών 
πρακτικών κατά 
την υλοποίηση 
της ρύθμισης 

 Χ         

Συνεχής 
αξιολόγηση 
διαδικασιών 
διαχείρισης 

κινδύνων 

 Χ         

Άλλο           

 
Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 
Ο κίνδυνος εμφάνισης καθυστερήσεων στη διαδικασία ακαδημαϊκής αναγνώρισης, όπως συνέβαινε στο 
παρελθόν, αντισταθμίζεται με την πρόβλεψη συγκεκριμένων προθεσμιών για κάθε στάδιο, καθώς και 
ασφαλιστικών δικλίδων που διασφαλίζουν την πρόοδο της διαδικασίας, όπως η πρόβλεψη της υποβολής 
εισήγησης από τον Προϊστάμενο της Διεύθυνσης Ακαδημαϊκής Αναγνώρισης του Διεπιστημονικού 
Οργανισμού Αναγνώρισης Τίτλων Ακαδημαϊκών και Πληροφόρησης (Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.) αν δεν υποβληθεί 
εισήγηση από αξιολογητή του Εθνικού Μητρώου Αξιολογητών. 
Η τακτική, ανά τετραετία αξιολόγηση του έργου του Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. από πενταμελή επιτροπή ανεξάρτητων 
εμπειρογνωμόνων διασφαλίζει τη συνεχή αξιολόγηση των διαδικασιών, καθώς και την ανάδειξη καλών 
πρακτικών. 
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21. 

Γνώμες ή πορίσματα αρμόδιων υπηρεσιών και ανεξάρτητων αρχών (ηλεκτρονική 

επισύναψη).  

Ειδική αιτιολογία σε περίπτωση σημαντικής απόκλισης μεταξύ της γνωμοδότησης 

και της αξιολογούμενης ρύθμισης. 
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ΕNOTHTA E:  Έκθεση διαβούλευσης  

 

22. 

Διαβούλευση κατά τη διάρκεια της νομοπαρασκευαστικής διαδικασίας από την 

έναρξη κατάρτισης της αξιολογούμενης ρύθμισης μέχρι την υπογραφή από τους 

συναρμόδιους Υπουργούς 

 
 
      
 
 

Συνεργασία με άλλα 

υπουργεία / υπηρεσίες  

 
 
 
 
 
 
 

 
 
      
 
 

Συνεργασία με 

κοινωνικούς φορείς / 

Ανεξάρτητες Αρχές 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
      

 
 
Διεθνής διαβούλευση 
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ENOTHTA ΣT:  Έκθεση νομιμότητας  

 

24. Συναφείς συνταγματικές διατάξεις 

 

Άρθρα 4,5,5Α,16,25,28, 103 και 104  του Συντάγματος. 

 

 

25. Ενωσιακό δίκαιο  

 
      
      

Πρωτογενές ενωσιακό 
δίκαιο 
(συμπεριλαμβανομένου 
του Χάρτη Θεμελιωδών 
Δικαιωμάτων) 

 

 
      
      

Κανονισμός 

 

 
      
      

Οδηγία 

 

      
 
      

Απόφαση 

 

26. Συναφείς διατάξεις διεθνών συνθηκών ή συμφωνιών  

      
      

Ευρωπαϊκή Σύμβαση 
των Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου 

 

 
      

Διεθνείς συμβάσεις 
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27. 
Συναφής νομολογία των ανωτάτων και άλλων εθνικών δικαστηρίων, καθώς και 

αποφάσεις των Ανεξάρτητων Αρχών 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

 
      
      

Ανώτατο ή άλλο εθνικό 
δικαστήριο  
(αναφέρατε) 

 

 
 
      

Ανεξάρτητη Αρχή 
(αναφέρατε) 

 

28. Συναφής ευρωπαϊκή και διεθνής νομολογία 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

 
 
      

Νομολογία Δικαστηρίου 
Ε.Ε. 

 

      
      

Νομολογία Ευρωπαϊκού 
Δικαστηρίου 
Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου 

 

 
 
      

Άλλα ευρωπαϊκά ή 
διεθνή δικαστήρια ή 
διαιτητικά όργανα 
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Ζ.  Πίνακας τροποποιούμενων ή καταργούμενων διατάξεων  

 

29. Τροποποίηση – αντικατάσταση – συμπλήρωση διατάξεων 

Διατάξεις αξιολογούμενης ρύθμισης Υφιστάμενες διατάξεις 

  

  

  

  

  

30. Κατάργηση διατάξεων 

Διατάξεις αξιολογούμενης ρύθμισης 

που προβλέπουν κατάργηση 
Καταργούμενες διατάξεις 
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Η.  Έκθεση εφαρμογής της ρύθμισης  

 
 

31. Συναρμοδιότητα Υπουργείων / υπηρεσιών / φορέων 

Σχετική διάταξη 
αξιολογούμενης 

ρύθμισης 

Συναρμόδια Υπουργεία – 
Συναρμόδιες υπηρεσίες / φορείς 

Αντικείμενο 
συναρμοδιότητας 

 
 

  

 
 

  

 
 

  

 
 

  

 
 

  

32. Έκδοση κανονιστικών πράξεων και εγκυκλίων 

Εξουσιοδοτική 
διάταξη 

Είδος 
πράξης 

Αρμόδιο ή 
επισπεύδον 
Υπουργείο ή 

υπηρεσία 

Αντικείμενο 

Χρονοδιάγραμμα 
(ενδεικτική ή 
αποκλειστική 
προθεσμία) 
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Ανάγκη σύστασης νέου νομικού προσώπου, ανώνυμης εταιρίας ή δημόσιας 
υπηρεσίας 

33. 
Ποιες διατάξεις της αξιολογούμενης ρύθμισης προβλέπουν τη σύσταση νέου 
νομικού προσώπου, ανώνυμης εταιρίας ή δημόσιας υπηρεσίας; 

  
 
 
 
 
 
 

34. 
Γιατί προτείνεται η σύσταση αυτού του νέου οργάνου και δεν επαρκούν οι 
υφιστάμενες διοικητικές δομές για να επιτευχθεί ο στόχος της αξιολογούμενης 
ρύθμισης; 

  
 
 
 
 
 
 
 

35. Χρόνος έναρξης λειτουργίας του νέου οργάνου 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

36. 

Έχει γίνει η σχετική οικονομοτεχνική μελέτη αναφορικά με τη σύσταση του νέου 
οργάνου;            ΝΑΙ                 ΟΧΙ      
 
Εάν ΝΑΙ, να επισυναφθεί ηλεκτρονικά. 
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Στοιχεία νέου νομικού προσώπου, ανώνυμης εταιρίας ή δημόσιας υπηρεσίας 

37. Επωνυμία ή ονομασία και νομική μορφή 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

38. Χώρος λειτουργίας του νέου οργάνου 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

39. Διασφάλιση επαρκούς υλικοτεχνικού & ηλεκτρονικού εξοπλισμού 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

40. Τρόπος στελέχωσης του νέου οργάνου 

  
 
 
 
 
 
 
 
 



ΠΡΟΚΑΤΑΡΚΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΣΥΝΕΠΕΙΩΝ ΡΥΘΜΙΣΗΣ 
ΠΡΟΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ 

 


